

金明村：打造“四美乡村” 绘出乡村振兴亮丽底色

根据乡村振兴战略目标，金山区亭林镇金明村以“科学规划布局美、村容整洁环境美、创业增收生活美、乡风文明人美”的“四美”蓝图规划为指引，着力打造宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

科学规划布局美

因地制宜、合理规划，突出村域特色。针对不同的地域、人口、村民需求等实际，合理布局规划。村里在九丰问津路上增设了“问津学堂”党群服务点和百姓广场；逐步完善和改善了村民健身点、停车点、便民道等；还在村民较为集中的区域启动了老年日间照料中心。

村容整洁环境美

在美丽乡村示范村创建推进的同时，动员村民开展环境卫生整治，做好白色路面的浇筑、截污纳管、河道“三清”、垃圾分类等工作。建立了环境卫生整治长效管理机制，鼓励村民争创美丽乡村示范户。如今，人居环境改善取得显著成效。

创业增收生活美

金明村是农业大村，主要以种植水稻、山羊养殖、水产养殖为主。山羊养殖是村的特色产业之一。上海阿君山羊养殖专业合作社，成立于2008年，是一家集养殖、屠宰、销售于一体的专业合作社，现年上市量3000余头，年收入达400多万元。村内有多个水产养殖专业合作社，品种涉及白鲢、花鲢、草鱼、鳊鱼、南美白对虾等。其中上海丰泽淡水渔种场为金山区水产技术推广站的直属单位。上海逸佳水产养殖专业合作社和上海飞隆水产养殖专业合作社，列入上海市菜篮子工程项目名单。星田农庄是集种植、养鱼、休闲、民宿为一体的新的经济实体，将重点发展旅游项目。

乡风文明人美

结合文明实践内容，用好用活党群服务站、百姓舞台、老年活动室等公共场所。通过开展科学理论学习和政策宣传，培育践行主流价值，丰富活跃文化生活，倡导文明新风，丰富村民文化生活，满足村民不同的文化需求。

金明村充分发挥弘扬尊老、敬老、爱老的中华民族传统美德，营造关注老年人、关爱老年人、敬重老年人的良好社会氛围，让老年人能够切身感受到社会的温暖。为落实好福利政策和保障措施，提高养老服务能力，提升公共服务水平，切实维护老年人合法权益，不断增强老年人的幸福感和获得感，金明村党总支及各相关部门、社会企业等经常开展走访慰问村内高龄老人和困难老



人，了解老人的身体状况和生活情况，并送上慰问金和慰问品，让老年人感受到关爱和温暖。

金明村历史悠久，文化渊源流长，文物众多。现存完好的历史文物有：建于清乾隆年间，跨越金山、松江二区的古桥“万年桥”；坐落于松隐禅寺山门外的“华严塔桥”；上海浦南地区唯一的古塔“华严塔”等。村里也一直名人辈出，有乐于施与的德然禅师，有为培养人才捐田办学的蔡杏辉、金凡，有与歹徒搏斗中牺牲的王土泉，还有一批在建设发展金明中各条战线涌现的优秀党员、先进工作者及见义勇为的村民。

金明村一直以党建引领、全员持续发力，狠抓常态长效，积极探索农文旅融合发展的模式，深挖自身优势资源，运用好村域内松隐禅寺、区水产研发中心等资源，结合G320文旅连廊，大力发展乡村休闲游，不断壮大村级经济，与村民们一起打造美丽宜居的秀美家园，以实际行动为优化辖区人居环境赋能添彩，让群众收获实实在在的幸福感。

春风吹新绿 共赴健康约

上海市第36个爱国卫生月、物业管理人病媒生物防制实用技术应知应会培训暨普陀区第34届健康教育周活动启动

4月2日上午，以“爱国卫生相约春季，携手共建拥抱健康”为主题，上海市第36个爱国卫生月、物业管理人病媒生物防制实用技术应知应会培训暨普陀区第34届健康教育周活动启动仪式在普陀区西部集团西部365职业培训中心举行。普陀区爱卫办主任、副区长王珏，上海市爱卫办副主任、上海市卫生健康委健康促进处处长王彤，上海市卫生健康委健康促进处二级调研员乐之春，普陀区爱卫会常务副主任、普陀区卫生健康委主任奉典旭，普陀区卫生健康委、普陀区房管局、万里街道办事处、普陀区爱卫办、西部(企业)集团有限公司、普陀区卫生健康委健康促进中心、普陀区房管局征收保障和物业服务中心相关领导出席活动。同时，上海市病媒生物预防控制实训基地技能讲师，各街镇分管科长、爱卫干部、街镇PCO公司代表，西部物业代表，普陀区精神卫生中心“精心说健康”心理健康科普团队代表也参加了活动。

活动中，王珏与王彤共同为全市第一个病媒生物防制实训基地普陀分部揭牌，乐之春向上海市病媒生物预防控制实训基地技能讲师颁发聘书。随后，上海市病媒生物防制专家和讲师们共同对中山物业、曹杨物业、真如物业、威斯特物业及各街镇PCO公司代表进行了病媒生物防制实



用技术应知应会理论培训及现场技能培训。

此外，区卫生健康委健康促进中心党支部书记吴芳与区爱卫办副主任、区卫生健康委健康促进中心主任朱萍共同向普陀区“一网统管”病媒生物防制工作督导员授证书；区房管局副局长张又元、西部(企业)集团有限公司副总经理金励杰、区房管局征收保障和物业服务中心书记、主任施欢向中山物业、曹杨物业、真如物业、威斯特物业代表授“普陀区爱国卫生志愿服务队”队旗；区爱卫办主任、区卫生健康委副主任张宇艳与万里街道办事处副主任张宇平共同为“万里无忧”体验空间揭牌普陀区“放飞健康”心理健康科普基地。活动现场，“精心说健康”心理健康科普团队还带来了健康脱口秀——《听我说完 睡觉不难》。

华泾镇组织开展优抚对象及退役军人清明祭扫活动

4月3日上午，徐汇区华泾镇退役军人服务站组织开展了龙华烈士陵园清明祭扫活动。华泾镇优抚对象及退役军人40余人一同来到龙华烈士陵园，瞻仰、祭扫革命先烈。

在革命烈士纪念碑前，大家怀着无比崇敬的



心情，向人民英雄敬献花、默哀，表达对革命先烈的无限崇敬和深切缅怀。仪式过后大家参观了龙华烈士纪念馆，通过多媒体、图文实物学习了历史、了解了烈士们的生平事迹，全方位感受了英烈精神，对于先烈们英勇献身的精神大为感动和钦佩，对来之不易的新中国建设成就有了更深刻的理解和感悟。

通过这次活动，优抚对象及退役军人缅怀了革命先烈，加深了对红色文化的理解。大家纷纷表示，将继续传承这份宝贵的精神财富，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。下一步，华泾镇退役军人服务站将立足实际，开拓创新，继续为提升优抚对象及退役军人的精神文化生活而不断努力。

崇明心连心助老服务社：探索居家养老新模式 提升家庭照护能力

随着人口老龄化的加剧，慢性疾病缠身、半失能和失能的老年人数量越来越多，“身边人”的照料显得力不从心。面对照料者缺乏专业护理技能的困境，“老吾老计划”应运而生。据介绍，该项目聚焦社区失能老年人的家庭，秉持“授人以鱼不如授人以渔”的理念，依托社区养老服务设施及老年护理专业服务机构，采用集中授课和个案辅导等多种方式为失能及半失能老人的家庭开展照护技能培训及指导服务，以提升照护者知识和技能，减缓照护压力，为失能及半失能老人的家庭赋能。

经过2023年多形式、多角度的宣传，上海市崇明心连心助老服务社在2024年度崇明区东平镇打响“老吾老”计划第一炮——开展家庭照护能力提升项目，旨在更好地提升家庭照护能力、发挥家庭养老的基础性作用。目前，东平镇共有失能老人310



人，其中男性142人，女性168人，年龄分布在60岁至97岁之间。据服务社负责人介绍，此次服务社

已为东平镇6个居委安排了授课，每个乡镇参与培训人员、轻度失能老人及照护者300人，潜力人员60人，一对一入户指导人员45人，以20人小班制进行授课。课程引入具有多年养老行业经验的养老护理员导师、专业社工、心理咨询师、康复师、营养师等专业团队，通过集中授课形式，从日常护理、心理疏导、体检健康、应急抢救、保健养生、康复技巧等方面提升学员的照护能力，确保培训内容简单易懂、贴近生活，让学员学有所得、学以致用，共同致力于维护个体的身心健康和社会福祉。

未来，崇明区心连心助老服务社将持续提升家庭照护能力、减轻家庭照护困难，不断探索居家养老新模式。服务社将以东平镇为起点，逐渐向新海镇、绿华镇、城桥镇、新村乡延伸，让更多老年居民能够安享晚年、乐享天伦。

要美丽更要健康 医美安全不踩坑

青浦区卫健委监督所开展医疗美容普法宣传活动

在医美之风盛行的当下，非法医美也使爱美人士的变美之路充满“陷阱”与“风险”。近日，青浦区卫健委监督所在徐泾万科天空之城开展了一场以“要美丽更要健康 医美安全不踩坑”为主题的医疗美容普法宣传活动。

活动现场，监督员结合实际案例，以案释法，深入浅出地讲解了医疗美容的相关法律法规，并通过摆放宣传展示板、发放医美宣传手册、派发普法宣传小礼品等多种多样的方式，向前来咨询的市民详细介绍了哪些项目是属于医疗美容项目，做这些项目需要到正规的医疗美容机构，咨询专业的医生，并告知了如何鉴定非法医美等技巧。此外，监督员还结合实际情况，给出了非常实用的“四看”避坑指南，即看机构资质、看人员资质、看产品、看流程。希望大家在求美过程中，要注意保存病历、消费凭证、聊天记录等资料，如遇医疗美容维权问题或发现非法医美线索，应及时拨打12345等举报电话进行投诉举报，依



法维护自身合法权益。

本次宣传活动共发放宣传折页及礼品200余份，对200余位市民进行了现场宣教。市民纷纷表示通过此次普法宣传活动，使他们对医疗美容知识有了更多的了解，更让他们感受到了监督所对医疗美容服务监管的决心和力度。

最后，监督员再次提醒现场的市民：医美有风险，变美需谨慎，不要听信虚假宣传，步入精心设置的圈套，贪图便宜，最后毁了“脸面”，失了钱财。

七宝镇：微改造，降低小区安全隐患



前段时间，七宝镇宝隆新村的46号楼栋里有停放电动自行车及充电的现象，存在安全隐患。七宝镇相关部门了解后迅速采取行动进行整改。整改后，该楼栋内的一个充电插座被拆除，楼栋外的快递柜被移到了门卫室旁，原来在外侧的防盗门已经内移，公共区域对外打开变成了停车棚，非机动车在此有序停放，并且添置了全新的电动自行车停车棚和充电插座。

“现在充电方便了，以前充电口太少，要充电时车子放都放不进去，现在这样安全又整齐。”一名宝隆新村小区的居民称赞道。塘南居民区党总支书记夏玉岚表示，针对居民停车难及充电难的问题，党总支第一时间就开了协调会，在听取了居民的建议后，充分利用公共空间对小区进行了微改造，增设了电动自行车停车棚，并增加了20个插座。

七宝镇社区建设办公室副主任陆晓晟表示：“当时有居民反映，充电口不光需要两孔的插座，还需要三孔的，所以这次我们还特地增加了正五孔的插座。此外，针对情况较复杂的小区，我们会上报片区，联合公安、综合执法队、房管办、社建办还有居委和物业一起坐下来，针对个别问题，‘一事一议’地去进行解决。”

今年，七宝镇安管中心计划在全镇范围内增加1600个非机动车的充电接口。社建办和房管办也将牵头居委和物业，与小区志愿者一起每天开展安全巡查和自查，争取降低小区里的安全隐患。

淞南镇开展反邪教警示教育巡展活动

为进一步加大反邪教方针政策和国家反邪教法律法规宣传力度，帮助党员干部了解邪教种类，认清邪教危害，增强反邪、拒邪的主动意识，强化党员的责任感、使命感，充分发挥党员在反邪教工作中先锋模范作用和堡垒作用，3月22日至3月29日，宝山区“抵制邪教渗透，筑牢反邪防线”警示教育主题巡展活动进入淞南镇，开展了为期一周的反邪教警示教育展板巡展活动。

此次巡展通过大量的图片、文字和案例，系统介绍了邪教的种类、危害，它与宗教的区别，以及国家防范处置邪教的相关政策和法律法规，并通过典型案例为大家敲响警钟，教育引导广大党员干部要以身作则，积极参与全区开展的各类反邪教警示教育活动，有效掌握识别邪教的方式方法，增强与邪教斗争的本领。

党员干部们在参观后纷纷表示将牢记职责使命、主动担当作为，自觉远离邪教，增强防范意识，提高维护社会稳定大局的自觉性，主动抵制邪教渗透，有效筑牢反邪防线，坚决对邪教说“不”。

